



# 1895年盛夏遵义大旱 川东道台在南山黄桷垭发起赈灾义举

□陈猷华

光绪二十一年(1895年)八月的一天,重庆南岸崇文镇街道(黄桷垭),贵州商会馆大门洞开。

贵州商会馆是一座大型的天井式砖木结构楼房,类似宗族祠堂,外表庄重古朴。当初修建时,尽管周围山林就有大树巨木,商会还是不计成本,也不怕费时费力,特地从贵州故土运来部分木料用作栋梁之材,以此寄托乡土之思。

这天,商会的议事大厅里,气氛较平常不一般。



南岸区黄桷垭老街 据重庆日报

## 贵州商会馆开门迎客

这天上午,几个拖着长辮、身穿白色绸衫的年轻人,站在贵州商会馆大门阶下恭敬地迎接来宾。从这里走过的路人也都驻足指指点点,议论说贵州商会今天定会有大事发生。

从会馆黑漆大门进去,对直走过石板铺地的宽敞天井,再上几级台阶,就是商会的议事大厅了。此时大厅里的十几张黑漆方桌都坐满了人,大家端着茶碗议论纷纷。一位穿着黑绸长衫的中老年人在贵州商会会长的陪同下踱进大厅。大家见了,都站起来向这位长者致敬,他也不停地拱手还礼。

这位儒雅长者中等个子,面庞清癯,他就是川东道台兼重庆海关监督黎庶昌。因是商会的同乡商人聚会,再加上天气炎热,黎道台就穿着便服来了。

道台是正四品官员,在隆重的官方场合,黎庶昌的吉服(官服)补子是四品的大雁图案,而顶戴却不是相应的青金石,而是二品的珊瑚,不明真相的人可能会说他僭越。在当时,僭越可是大罪,会被砍头的。

## 有抱负作为的黎道台

且说同治元年(1862年),慈禧太后下诏征求治国良策,时年25岁的黎庶昌以廪贡生(“国子监”学生)的资格斗胆上《万言书》,痛陈时弊,尽言改良主张。慈禧虽没有采纳,但还是认为黎庶昌是个难得的人才,遂破格擢为知县候补,派往曾国藩的江南大营任事。黎庶昌做曾国藩幕僚六年,与颇有才气的张裕钊、吴汝纶、薛福成以诗文相交,时人呼为“曾门四弟子”。光绪二年(1876年)起,清廷向各国派遣外交使节。黎庶昌因博学多才被推荐为外交官出使欧洲,历任驻英吉利、德意

志、法兰西、西班牙使馆参赞。他本是学者,便发挥专业特长,开展文化外交,与所在国的外事人员及学术界人士建立了良好关系。光绪七年(1881年),他因功被提升为正四品的道员,并获皇帝赏赐二品顶戴。接着黎庶昌二度担任驻日本大使。十多年的国外游历,他开阔了视野,接受了当时先进的思想文化,逐渐形成了变革体制、兴邦强国的思想。

光绪十七年(1891年),黎庶昌从日本回国,出任川东道员兼重庆海关监督,成为川东最高行政长官。甫一上任,他就出资创建云贵会馆,举办洋务学堂,培养出国留学人才,做了多件促进社会进步的大事、好事。

## 带头捐款募集白银二万两

此时的贵州商会馆议事大厅,商会会长从主席桌案边站起来拍了几下,要求大家安静,然后向大家介绍道台黎庶昌。他说,今天很荣幸,道台大人亲自莅临我们商会,今天的聚会,也是道台大人发起的。现在请黎大人作训示,大家欢迎。

天气太热,大厅里人又多,更显得闷热。黎道台有病在身,身体虚弱,他抹了下额头上的汗,尽量大声地说,我今天在这里不是官长,也跟大家一样是一位黔人,一位同乡。大热天的请各位乡亲来会馆聚会,实在对不起,也实在是非有非常重要的事情要跟大家商议,需要大家鼎力相助。

有人在下面嘀咕,大官也要我们帮忙呀?黎道台本来还想多讲几句的,但因身体原因有些气喘,于是让会长讲。

会长是位中年人,肥头大耳,血气方刚,他大声问,遵义是不是贵州?遵义百姓是不是我们乡亲?大家齐声回答,是!是!贵州乡亲有难,我们该帮不该帮?该帮!那鄙人就介绍一下家乡遵义目前的情况。贵州遵

义地区今年大旱,从五月下旬到八月中旬都没有下过透雨,以致田地龟裂,庄稼全被烈日烤干。不但粮食无收,连饮水都很困难。原本就“二月泉新谷”的贫穷百姓无法生活,只能到处逃荒要饭,卖儿卖女。

会长讲得有些激动,他站起来说,我们这些在外经商的人,虽然也辛苦,但相对还是宽裕的。我们应该,也有能力帮助家乡灾区的老百姓。希望大家慷慨捐款,商会用捐款购买粮食,安排专人运送回去赈灾。

办事人员在主席台边的一张方桌上摆上笔墨和认捐册页,会长宣布捐款开始。但贵商们此时却静默了,刚才还有人低声议论,现在却鸦雀无声,大家互相观望,谁也不想先出头。

黎道台硬撑着站起身来,对贵州商人们说,我和会长商议了一下,这次赈灾,大约需要二万两白银,我是贵州遵义人,又是捐款赈灾的倡议者,我应该带头捐款。虽然我没有经商办实业,没有大家富裕,但还是有一些积蓄,我个人捐款五千两吧!

商人们使劲拍手,黎大人,好官!在黎道台的带动下,大家三三两两往认捐台走去,或十两二十两,或一百二百两,也有几个出一千两以上的,捐出各人能够承担的份额。

二万两白银的数额,在场的贵州商人们很快就凑齐了。会长笑了,举着大拇指说,好好!兄弟们有义气!黎道台放心了,他站起来向大家拱手致谢。

善款兑现后,黎道台嘱咐会长立马安排人采购粮食,并派专人押运送往遵义。如果运输有困难,道台衙门可以提供帮助。

贵州商会为家乡灾民办了件大好事,地处重庆南岸黄桷垭的贵州商会馆也见证了贵州商人们回报家乡桑梓的义举,见证了贵州商人们解难济困的善心和热心。

(作者系南岸区作协副主席)



## 合川有座飞来寺

□何平



合川钓鱼城

全国有很多叫飞来寺的寺庙,重庆市就有好几个,像渝中、江北、合川等。

合川飞来寺位于古战场遗址钓鱼城,建于钓鱼山南麓的半山腰上,山脚下便是悠悠流淌的嘉陵江。如果从南水师码头登山游览钓鱼城,就可一睹它的芳容:在始关门外,“护国名山”石碑坊的东北侧,一片茂林修竹掩映着一片建筑群,那便是有名的飞来寺。飞来寺占地2000平方米左右,有飞来庙、山门殿、大雄殿、伽蓝殿和地藏殿等建筑。

寺庙始建于1945年秋季,并非飞来,也不像其他的飞来寺有一个“飞来”的传说。那为什么又叫飞来寺了呢?原因在于飞来庙,也就是最先建成的那座小庙。小庙供奉的是一尊弥勒佛,因为弥勒佛是飞来的,所以取名为飞来庙。

弥勒佛确实是飞来的,有庙柱楹联为证:飞来弥勒佛,流去嘉陵江。那么,它是从哪里飞来的呢?是从山上的三圣岩右侧,也就是刻有“古钓鱼城”几个大字的那片断崖处

飞来的。三圣岩俗称三佛岩,因石壁上刻有西方“三圣”即阿弥陀佛、观世音菩萨和大势至菩萨而得名,三尊佛像面西结跏趺坐莲台,刻在距地表3.5米、长4米、宽3米的凹型石龕中,造像神情逼真,躯体肌肉丰满,栩栩如生。三圣岩右侧的岩壁处原来有一尊站立的弥勒佛,俗称“站佛”,其身高5米,肩宽1.2米,法相高大庄严,面目慈祥。1944年7月的一个雷雨之夜,三圣岩遭遇雷击,岩石崩裂,右边的石岩连同弥勒佛造像与山体分离下坠,顺着山坡冲破钓鱼城始关门城墙,从天而降“飞”到了“护国名山”石碑坊的东北侧。令人称奇的是,原本站在山上岩上的弥勒佛,坠落山下后依然是站着的,只是原来面朝南方变成了面向东方。

为此,民间开始流传了一个说法,说是当年日本间谍和汉奸趁夜到钓鱼城来偷窃文物,引得天怒神怨,神佛离山向东猛追,追到始关门外,将其永远锁在自己脚下。

(作者单位:重庆市合川区政协)

重庆晨报副刊  
征稿启事

重庆晨报2023年全新改版,推出文史副刊,内容以重庆本土为主,刊载历史人物、今古故事、史料秘闻、考古发现、神话传说、市井谈资等人文地理纪实类稿件,欢迎赐稿。来稿时请注明通讯地址、真实姓名、作者单位、手机

号码、身份证号、银行卡号、提供银行卡开户行、银行联行号等。

文史类投稿邮箱: cqcb2023@sina.com

故事类投稿邮箱: cqcbgsh@126.com